ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЖУРНАЛИСТСКАЯ ЭТИКА КАК ФАКТОР СОХРАНЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

Д. А. Рустамова

Таджикский национальный университет

Поступила в редакцию 24 декабря 2018 г.

Аннотация: в статье предпринимается попытка рассмотреть роль профессиональной этики журналиста в вопросе сохранения национальной идентичности. Фактическим материалом данного изыскания являются программы радио «Таджикистан». Контент-анализ передач этого радийного сегмента подтверждает наличие прямой корреляции между соблюдением нравственных принципов журналистами и сохранением, развитием национальных культурных ценностей и традиций. Ключевые слова: медийное пространство, радио, профессиональная этика, журналистика, национальная идентичность, нравственность, идеология, пропаганда.

Abstract: this article is an extensive scientific research into role of professional journalism ethics as a factor of preserving national identity. This study is based entirely on the analysis of radio "Tajikistan" broadcasts, which demonstrates a direct correlation between the following moral principles by journalists and the preservation and development of national cultural values and traditions.

Keywords: media space, radio, professional ethics, journalism, national identity, morality, ideology, propaganda.

Уважительное отношение к национальным ценностям и традициям и активная их популяризация априори выступают в качестве важных составляющих деятельности радио «Таджикистан» как мощного средства агитации и пропаганды, реализующего государственную политику.

В современном мире и информационном веке, когда существенно возросла роль СМИ, в условиях, когда появились новые возможности доступа к информации, в условиях, когда информация не признает границ, СМИ, в частности их радийный сегмент, используются как серьезная сила для реализации геополитических целей. Особенно остро данный вопрос встал сейчас в период вооруженных конфликтов, повсеместной этнической, религиозной и расовой интолерантности, которые представляют серьезную угрозу нашей (таджикской) национальной идентичности.

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, говоря о национальных традициях и ценностях, отметил, что таджики должны гордиться тем, что имеют собственную национальную самобытность, певучий и поэтический язык, историю, литературу и богатую культуру, просвещенное вероисповедание, национальные обычаи и обряды практически во всех сферах жизнедеятельности, начиная с домоводства до государственного управления. В связи с этим от всех членов общества, особенно от молодого поколения республики, требуется бережное отношение и сохранение вечных ценностей Родины — государственной независимости, культуры и национальных традиций [1, 178].

______ © Рустамова Д. А., 2019 К числу таких значимых национальных традиций можно отнести весенний праздник Навруз, который широко отмечают не только в Таджикистане и в других центрально-азиатских государствах, но и на Балканах, Ближнем Востоке, Кавказе и в других регионах. Название праздника может варьироваться в зависимости от страны (Новруз, Нооруз, Невруз, Ноурыз и др.). 23 февраля 2010 г. на 71-м пленарном заседании Генеральная Ассамблея приветствовала решение ЮНЕСКО от 30 сентября 2009 г. о включении Навруза в Репрезентационный список нематериального культурного наследия человечества, а 21 марта признано Международным днем Навруз.

В вопросе популяризации этого праздника одну из ключевых ролей сыграло радио «Таджикистан», в частности все его четыре канала — «Точикистон» («Таджикистан»), «Овози точик» («Голос таджика»), «Садои Душанбе» («Голос Душанбе»), «Фарханг» («Культура»). Среди СМИ, оказывающих активную информационную поддержку мероприятиям, посвященным Наврузу, находится и радиоканал «Овози точик» («Голос таджика»). Отличительными характеристиками данного канала являются возможность вещания на нескольких иностранных языках и наличие постоянной аудитории в зарубежных странах. Это накладывает на редакционную коллегию и радиоведущих серьезную ответственность не только в плане языка, стилистики текста, но и в соблюдении базовых норм радиожурналистики, в том числе и этических стандартов, которые напрямую связаны с процессом сохранения национальных культурных ценностей и традиций.

Государственная независимость является важнейшим национальным достоянием Республики Таджикистан. Эта тема ежегодно находит свое всестороннее, обстоятельное и подробное освещение на всех радиоканалах страны. Медийная кампания, посвященная этой знаковой для граждан Таджикистана дате, начинается за несколько недель до 9 сентября (День Независимости) и достигает своего апогея накануне и в день праздника. Деятельность радио «Таджикистан» в качестве государственного учреждения занимающего одну из ключевых позиций в вопросе пропаганды и агитации заслуживает высокой положительной оценки. Конструктивный вклад в реализацию государственной политики внесли все четыре радиоканала, в частности редакции информационных, аналитических, культурно-развлекательных и молодежных и музыкальных программ.

Одна из важнейших социальных задач современности в эпоху глобализации состоит в пропаганде традиционной структуры семьи и ее роли в системе исконных национальных ценностей и обычаев. Бесспорно, даже сегодня таджикское общество отличается традиционализмом практически во всех сферах жизни. Однако влияние глобализации очевидно. В результате мы наблюдаем частичный коллапс многих социальных и сексуальных табу, что считается абсолютно недопустимыми для таджикского общества. В первую очередь необходимо отметить, что нравственность является фундаментальной основой таджикского социума в целом и национальной семьи в частности. Соответственно, все вопросы, связанные с этой темой, следует освещать с позиции высокого уровня этики и нравственности.

Радио «Таджикистан» организовало в эфире дискуссии по таким актуальным вопросам, как воспитание в семье, готовность нынешней молодежи к браку, пути укрепления семьи, значение семьи в современном обществе и другие схожие темы. Важность публичного обсуждения этих тем, сопровождаемых комментариями и советами специалистов, очевидна. Поскольку в современном, полном противоречий мире, где процессы глобализации отражаются на странах и нациях, в первую очередь на молодом поколении в психологическом, социальном, политическом и культурном планах, защита национальной идентичности таджиков, их исторической индивидуальности и национальных, этнических особенностей является задачей, от выполнения которой зависят государственные устои Таджикистана, его независимость и суверенитет. Безусловно, для молодых государств на начальном этапе становления и укрепления основ не может быть второстепенных проблем. Более того, особую значимость приобретают вопросы социального плана, что характерно для Республики Таджикистан, которая согласно Конституции является социальным государством.

Современные реалии доказывают, что трансформирование государственного строя и экономической системы не может обусловить единовременное изменение идеологии. Напротив, именно она (идеология), способствуя их реверсированию, видоизменяется и приспосабливается к происходящим политическим процессам, поскольку каждое общество, каждое государство нуждается в идее, концепциях, программах, которые объединяют все группы и слои населения вокруг жизненно важных политических и социальных задач. Сегодня одной из таких важнейших задач, стоящих перед гражданами Таджикистана, независимо от их национальной принадлежности, является защита и укрепление независимости Республики Таджикистан. Эта тема подробно освещается в радиопрограммах радио «Таджикистан».

Защита национальных ценностей — это защита идентичности, языка, обычаев и традиций; это верность и преданность культурным, историческим ценностям; это соблюдение моральных принципов и сохранение национального менталитета. Защита этих культурных и нравственных ценностей в постоянно изменяющемся мире позволит упорядочить системы воспитания и образования в эпоху непрерывных политических, экономических и социальных реформ.

Реформа и усовершенствование системы воспитания и образования объявлены приоритетными направлениями и важными задачами государственной политики. В настоящее время продолжается реформа системы образования, но все предпринятые государством меры не дадут желаемого результата без помощи и непосредственной поддержки общества, в частности родителей. Президент Эмомали Рахмон в процессе обсуждения проекта Закона Республики Таджикистан «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей» неоднократно заявлял о необходимости существенных преобразований в системе воспитания в нашей стране. При этом он проводил четкую дифференциацию между понятиями «воспитание» и «образование». Очевидно, что под образованием понимается получение систематизированных знаний и навыков; воспитание трактуется как навыки поведения, привитые семьей, школой, средой и проявляющиеся в общественной жизни [2].

Это различие стало предметом ряда дискуссий на радио «Таджикистан». Факт великих достижений современности неоспорим, однако нравственное преобразование личности, будучи одним из приоритетных социальных вопросов, сохраняет свой дискуссионный статус. По мнению большинства экспертов, в процессе становления личности значимость нравственных ценностей намного выше, чем наличие материальных благ. Специалисты также полагают, что причиной столь резкого падения уровня морали является явный дисбаланс в развитии науки и техники и неготовность человека адекватно воспринимать этот процесс закономерных изменений, что, в свою

очередь, приводит к повсеместному нарушению этических норм. Следовательно, отсутствие гармонии между научным, техническим прогрессом и добропорядочностью членов общества может обусловить начало нравственного кризиса.

Сегодня наблюдается тенденция дискредитации нравственных норм. Пропаганда абсолютной свободы, самовольная интеграция принципов демократического общества в угоду геополитическим интересам заставляют трактовать этические нормы как некий ограничитель свободы личности и слова, а все, что ограничивает свободу, следует отрицать. Данная позиция четко прослеживается на примере современных семейных отношений, когда отрицается сам институт семьи. Этот деликатный вопрос неоднократно оказывался в центре дискуссий в программах радио «Таджикистан» и его каналов, в частности радиопередачи «Нравственность и семья». Отечественные эксперты, занимающиеся изучением семейных проблем, влиянием западной мысли на традиционное восточное воспитание, в ходе обсуждения отметили значимость классических ценностей в процессе создания семьи. В частности, специалисты отмечают, что наряду с соблюдением национальных традиций необходимо учитывать реалии и требования современного мира, которые диктуют свои, новые условия для успешного, рационального, плодотворного сосуществования индивидов. Более того, СМИ как ретранслятор культурных ценностей играют одну из ключевых ролей в этом вопросе.

В современном мире отсутствие моральных, этических принципов приводит к недоверию, которое в свою очередь преобразуется в нравственный дефект. Игнорируется тот факт, что фундамент конструктивного будущего закладывается именно в настоящий момент. Более того, усиливается воздействие идей, чуждых, противоречащих моральным принципам. Противостояние таким тенденциям требует обращения к истинным национальным культурным основам: семье и семейным ценностям, национальным нормам нравственности, а реализовать это возможно посредством активного привлечения медийных сегментов, в частности радио, как одного из мощнейших инструментов пропаганды. Однако без нравственно ориентированных СМИ данная задача не найдет своего конструктивного решения, поскольку целый ряд факторов свидетельствуют о том, что медиапространство сегодня рассматривается как площадка для достижения различных, в том числе и геополитических, целей.

Известно, что геополитическая борьба ведется не только классическими, традиционными, видами интервенции, значимую роль играет экономическое, социальное и морально-нравственное влияние, которое обеспечивается посредством СМИ. Отечественное информационное пространство не стало исключением. В частности, радио «Таджикистан» ведет ак-

тивную пропаганду национальной идентичности, культуры и истории, национального самосознания и соблюдения общественных нравственно-этических ценностей, что сподвигло его на учреждение специального радиоканала «Культура». Его уставная задача состояла в сохранении исторической и духовной идентичности общества и популяризации ценностей, содействующих национальному самопознанию. Культурно-образовательные программы государственных радиоканалов нацелены в первую очередь на защиту нравственности и духовности общества в условиях информационных войн, когда такие понятия, как «добропорядочность», «добродетель», «мораль», «этика» и другие, теряют свою первостепенную значимость и рассматриваются с позиции личной выгоды какой-либо социальной группы.

Это подтверждает и мнение отечественного исследователя Ибрагима Усмонова: «СМИ всегда выполняли, и впредь будут выполнять, только те задачи, которые перед ними ставят учредители и спонсоры» [3, 47].

Целесообразным считаем апробировать это утверждение, проанализировав способы выполнения СМИ этих задач на примере одной из передач радио «Таджикистан». «Њамзамон» («Современник») — это программа, в рамках которой вопросы нравственности рассматриваются в контексте современных реалий. В обсуждении актуальных проблем принимают участие общественные деятели, ученые, политики и т.д. Так, в радиоэфире активно обсуждается тема вступления молодежи в ряды экстремистских движений и группировок. По мнению отечественных экспертов, безнравственное стремление молодых людей встать на путь экстремизма основано на лживых обещаниях агитаторов и пособников, которые ради достижения цели подрывают моральные устои таджикского общества — уважение к семейным ценностям и традициям, непоколебимый авторитет старшего поколения, богатое культурное и историческое наследие и т.д. Западный мир постепенно охватывает нравственный кризис, так как исчезает истинная основа общества — семья. Легализацией однополых браков Запад подвергает себя страшной опасности. Инициатива западных политиков и законодателей в поддержку ЛГБТ-сообществ преподносится как великое достижение современного мира и защита прав человека.

В других радиопередачах также затрагивается вопрос воспитания молодежи в духе традиционных духовных ценностей, так как именно молодые люди являются целевой группой, которая подвергается высокому риску быть вовлеченной в криминальную активность ввиду несформированности их мышления, доступности современных технологий и социальных сетей и т.д.

Однако есть программы, в которых под влиянием зарубежной пропаганды наблюдается непреднаме-

ренная агитация вышеперечисленных положений, то есть редакторы, авторы, ведущие не распознают «язык вражды» и негативные факторы фиксируются, закрепляясь в сознании миллионной аудитории. Безусловно, данный факт никоим образом не освобождает журналистов от ответственности, которую они должны нести за каждое сказанное в эфире слово. Ведь журналистика непосредственно связана со словом, и первостепенная задача служителей СМИ — использовать это слово во благо.

Таджикский национальный университет Рустамова Дилафруз Абдусаломовна, старший преподаватель кафедры радио и телевидения E-mail: dilush1975@mail.ru

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Напутственные слова Президента Республики Таджикистан, Основателя национального единства Лидера нации Эмомали Рахмона / сост. 3. Сайидзода. Душанбе, 2017.
- 2. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка / С. И. Ожегов. — М.: Мир и Образование, Оникс, 2011.
- 3. Усмонов И. Журналистика. Часть 4. / И. Усмонов.— Душанбе, 2011.

Tajik National University Rustamova Dilafruz Abdusalomovna, Senior Lecturer of the Radio and Television Department E-mail: dilush1975@mail.ru